

教育导报

四川省教育厅主管
四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办
国内统一刊号:CN51-0052



2022年11月29日 星期二
今日4版 第103期 总第3751期
邮发代号:61-30

汇聚更多科教人才资源助力四川发展

我省与北京外国语大学等三所高校签署战略合作协议

本报讯(沈文)为汇聚更多教育、科技、人才资源推动四川高质量发展,11月25日,四川省人民政府同北京外国语大学、香港城市大学、圣彼得堡国立大学在成都举行战略合作协议线上集中签约(续签)仪式。副省长罗强出席签约仪式,并代表省政府分别同三所高校签约。

北京外国语大学是与我省续

签战略合作协议的高校,未来,该校将进一步发挥其国际化特色和优势,为我省发展开放型经济、支持企业走出去、引进海外人才、加强四川全球传播能力建设、举办高端国际会议、加强对外宣传等提供智力支持和服务,全力支持我省融入“一带一路”建设。作为同样续签战略合作协议的高校,香港城市大学未来将充分发挥其在科技、管

理、人才、国际化等方面的优势,促进川港合作与发展。圣彼得堡国立大学是首个同我省签署战略合作协议的俄罗斯高校,未来省校双方将在教育科技互惠、建立联合研究中心或实验室、技术转移、人才交流等方面开展合作。

省政府副秘书长刘全胜;省委教育工委副书记,教育厅党组书记、厅长余孝其参加签约仪式。

全省教育系统应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组召开会议

科学精准抓好疫情防控工作

本报讯(记者 葛仁鑫)11月23日,全省教育系统应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组召开会议,传达省委应对新冠肺炎疫情工作领导小组第18次会议和教育部疫情防控工作会议精神,强调要坚决贯彻习近平总书记关于做好当前疫情防控工作的重要指示精神,完整准确全面贯彻党中央决策部署,坚定不移坚持“人民至上、生命至上”,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇,科学精准抓好疫情防控工作,最大程度保护师生生命安全和身体健康。省委教育工委副书记李建勤主持会议并讲话;省委教育工委副书记,教育厅党组书记、厅长余孝其出席会议。

会议强调,要全面准确把握中央疫情防控政策要求,切实把思想和行动统一到中央和省委的决策部署上来,既坚决整治层层加码、一刀切等问题,也要防止以优化措施为名放松防控要求;要不折不扣坚持第九版、落实二十条,引导师生深刻认识优化调整防控不是放松防控,更不是放开、“躺平”,而是更加科学精准。要清醒认识当前教育系统疫情防控面临的严峻形势,以“时时放心不下”的责任感做好疫情防控工作,确保思想认识到位、防控措施精准、服务保障有力。要加强物资储备和隔离场所准备,宁可备而不用,不可用时无备。要用好高校“网络理政平台”,畅通师生诉求反映渠道,做到“接诉即办”,及时回应和妥善解决师生急难愁盼问题。要压实“四方责任”,建立校地协同机制,加强属地联系沟通,提高学校疫情监测、预警和处置能力。省高校疫情防控与涉疫舆情处置工作包片指导组要强化包片指导,下沉一线督导,确保各项防控措施落地落实。

会议听取了近期全省教育系统疫情防控以及省委教育工委、教育厅领导包片督导高校疫情防控工作情况的汇报。全省教育系统应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组成员,省委教育工委、教育厅领导班子成员,机关各处室、直属事业单位主要负责同志参加会议。

李建勤在全省公办高职院校党委书记培训班结业式上强调

深入学习宣传贯彻党的二十大精神 推动四川职业教育高质量发展

本报讯(记者 何元凯)11月24日,为期4天的全省公办高职院校党委书记培训班顺利结业。省委教育工委副书记李建勤出席结业式并讲话,他强调,要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,准确把握教育高质量发展的“时”与“势”,认真落实党的二十大的新部署新要求,推动四川职业教育高质量发展,为建设教育强省、办好人民满意的教育作出新的更大贡献。

李建勤指出,此次培训班是在全国上下深入学习宣传贯彻党的二十大精神之际举办的,是落实习近平总书记“在三个全面上下功夫”重要要求的务实举措。培训时机好,内容实,针对性、实效性很强,取得了良好效果。

李建勤强调,要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,准确把握大会取得重大政治成果、重大理论成果、重大实践成果,准确把握大会关于教育、科技、人才的新论述新部署新要求,认清形势,准确把握四川教育省情,准确把握教育的时代特征,聚焦建设教育强省、办好人民满意的教育的目标,乘势而上,以更大信心推进教育高质量发展。

李建勤强调,要狠抓落实,推动职业教育高质量发展。要全面加强党的领导,坚持



11月24日,为期4天的全省公办高职院校党委书记培训班顺利结业。蒲兴宇 摄

和完善高校党委领导下的校长负责制,深入学习推广高校“党建工作品牌”“优秀支部工作法”,推动党的建设与学校事业发展深度融合。要对标对表,深化职业教育改革,进一步加强职业教育“双师型”教师队伍建设,面向国家和区域重大战略需求和社会发展变化,完善学校管理和教育评价体系,实施“就业—招生—培养”联动机制

改革,完善专业动态调整机制,深化教育教学改革创新。要坚持产教融合、校企合作、产学研一体化发展,优化职业学校专业布局结构,打造一批高水平职业院校和优势特色专业(群),打造一批一流课程教材、一流教师教学创新团队、一流技术创新服务平台,推动产业升级、技术创新。要科学精准做好疫情防控工作,抓细抓实校园安全

工作,用好“网络理政平台”,严格落实“接诉即办”,做好服务保障,强化校地联动,做好防火、实验室安全、食品安全工作,守牢校园安全稳定底线。

会上,四川建筑职业技术学院等5所高职院校作了交流发言。全省公办高职院校党委书记,省委教育工委、教育厅有关处室负责同志参加结业式。

学习贯彻党的二十大精神暨2022年四川省大学生思想政治教育论坛在西华师大举行

为大学生点亮理想灯 照亮奋斗路

学习二十大 四川教育在行动

本报讯(邓静)“学习党的二十大精神,是一堂生动的思政课,青年大学生要学好、用好。”“要突出‘青年化’阐释,推动党的二十大精神在大学生中入脑入心。”……11月25-27日,学习贯彻党的二十大精神暨2022年四川省大学生思想政治教育论坛在西华师范大学举行。来自北京大学、清华大学等48所高校的200余名专家学者,围绕党的二十大精神如何融入大学生思想政治教育这一主题,采用“线下+线上”的形式展开交流研讨。

论坛由四川大学生思想政治教育研究中心、西华师范大学马克思主义学院、党委宣传部、学生工作部、社教科共同举办。

西华师范大学校长陈涛表示,党的二十大精神描绘的宏伟蓝图,既属于国家和民族,更属于当今青年一代。高校作为人才培养的主阵地,要切实找准找好党的二十大精神有效融入大学生思想政治教育的思维方法和措施路径,不断推动思想政治理论课改革创新,不断增强大学生思想政治教育的时代性和感召力,为大学生点亮理想灯

照亮奋斗路。

“新时代中国大学生尽管物质条件更好、综合素质更优、个人选择更多,但理想不能缺、担当不能少、吃苦不能怕、奋斗不能弱。”中国当代国外马克思主义研究会荣誉会长、复旦大学博士生导师陈学明教授认为,只有把党的二十大精神内化为大学生的素质,才能增强青年一代的志气、骨气、底气。

“新时代的青年大学生,一定要坚信中国式现代化优越于西方现代化这一历史必然。”清华大学马克思主义学院院长、博士生导师朱安东教授阐述了中国式现代化的基本特征,并进一步分析了中国式现代化优越于西方现代化的历史意义。

乐山师范学院原党委书记谭辉旭教授指出,当今时代是青年成才的好时代,青年人要做一个有思想的专业人才,积极奋斗,建功立业。

西华师范大学谷生然教授认为,数字技术对人具有一定的负面效应,例如导致人的虚拟化、信息透明化、低欲望化,高校思政工作应当不断提升人文文化在大学生精神生活中的地位,积极发展面向现实的交往活动,以丰富的现实生活抑制数字生存的虚拟性。

与会专家还紧紧围绕“学习宣传贯彻党的二十大精神”“高校思政课建设”“大学生心理健康与课程思政”等主题进行了分组探讨。

200户边远牧民村走出第一批15名大学生

最好的“虫草”在课堂

记者走基层

本报讯(记者 何元凯 摄影报道)“今年,格木村走出了第一批15名大学生。要知道十多年前,村民都不愿意送孩子上学的!”11月11日,记者在巴塘县采访时,被县教体局工作人员的一句话吸引。那是怎样一个村,如何走出了第一批大学生?

从巴塘县城出发,驱车130多公里,历时2.5小时,记者来到了海拔3900米的格木村。村民世代过着游牧生活,随季节转换牧场。蓝天白云下,格木小学新校舍在牧场定居点显得格外醒目。

2008年,格木小学在村民家的一间小木屋开始办学。200多户的大村,当时却只有5个学生报名,还都是村干部的孩子。“大家没走出过大山,思想封闭,看不长远。”尼玛次仁是学校第一位老师,他说,由于交通与信息闭塞,有的村民并不重视教育,反觉得孩子读书耽误放牧、挖虫草。

2012年以来,格木村与外面的路通了,电有了,网络也覆盖了,牧民思想受到冲击,开始“动摇”。但居所不固定、采挖虫草等因素依然阻碍着孩子们的上学之路。

为此,当地教育部门和一线教师作了很多努力。



11月11日,格木小学教师正在课堂上指导学生完成作业。

格木小学现任副校长曲批和校长洛绒曲批,分别于2011年、2013年到任任教。为了“劝学”,他们常骑几个小时摩托车,到夏季牧场和虫草山上“家访”,向牧民宣讲教育政策、读书的好处。

“你们放心去挖虫草,孩子就交给我们。”为了免去牧民的后顾之忧,格木小学实行寄宿制,老师也全部住校,“既当爹,又当妈。”

不懈努力下,牧民观念逐渐转变,坐在

教室里的学生从最初的5名,逐年增加到今年的156名。2015年,格木村就实现了零辍学。“老师们很负责、很用心,孩子在学校我们很放心。”村民格木曲批的两个女儿正在学校读书,“我自己没文化,吃了许多亏,希望孩子从小受到好的教育。”

在成都市双流区的援建下,格木小学近年来发生了翻天覆地的变化。教室有空调,宿舍有浴室,多媒体教学设备让学习事半功倍。丁真冲尼是今年格木村第一批考入大学的15名大学生之一,正在阿坝职业技术学院学前专业就读,“毕业后,我要回到家乡教弟弟妹妹读书,帮助他们飞得更高更远。”

2011年,牧民捐给格木小学6头牦牛、1匹马、1辆摩托车;2014年,老师到县城运粮时,大雪封山,村民自发组织牦牛队接应;牧区向来自不许多次挖虫草,格木村却欢迎教师家属上山采挖……曾被冷落的教师成为当地最受尊敬的人,学校的事成为了村上最重要的事。

“最好的‘虫草’在课堂。”这是过去教育部门和老师对牧民的宣传,如今,已成为牧民们常挂在嘴边的一句话。

2022年全省教育督导干部培训班开班 开阔视野 提升能力

本报讯(记者 陈朝和)11月23日,2022年全省教育督导干部培训班在蓉正式开班。国务院教育督导委员会办公室主任、教育部教育督导局局长田祖荫为培训班作专题授课并对四川教育督导工作在健全机制、完善制度、督导改革等方面给予了充分肯定;省委教育工委委员,省政府教育督导委员会专职副主任、教育厅总督学傅明出席开班式并作专题辅导。

本次培训旨在深入学习贯彻党的二十大精神,着眼全省决战四季度、大干一百天的关键时期,进一步分析新时代教育督导工作面临的新形势、新任务、新要求,研学教育督导相

关政策法规,交流教育督导经验,开阔教育督导视野,提升解决教育督导实际问题的综合能力。鼓足干劲、厘清思路,增添本领,为年底前的工作冲刺以及明年乃至今后一个时期的工作谋划和部署打下良好基础。

培训班为期三天,采取线上线下相结合的方式组织实施。全省21个市(州)总督学和督导办主要负责同志在成都分会场参加培训,各市(州)、县(市、区)共设210个分会场,共计2500余名督导干部和督学线上同步参加培训。期间,省委教育工委、教育厅教育督导与审计处,省教育评估院将作工作辅导;部分市(州)、县(市、区)将交流分享经验。

资中县 加强未成年人保护工作

本报讯(曾勇)为认真落实《内江市2022年未成年人司法保护“阳光护苗”专项行动工作方案》和《资中县加强未成年人保护工作实施方案》要求,资中县教育和体育局多措并举加强未成年人保护工作。

加大投入,提升校园安全防范水平。县教体局为全县学校配齐专职保安602名,配备防卫器械8500余件,消防器材8000余件,安装一键式报警装置276个,并与公安110报警平台联网,安装硬质防冲撞装置153套,视频监控9315个,实现校园重点部位和关键部位全覆盖。采取“警+N”模式,建成以人防、车巡为主的“护学岗”,覆盖所有校园周边。

严肃师德,建立员工定期筛查制度。每年9月前,对教师、行政人员、勤杂人员、安

人员等在校内工作的所有教职员工,开展违法犯罪信息查询。强化教育,提高未成年人法治意识。将相关法律法规知识,有机融入课堂、融入学科教学。聘任84名检察院领导干部担任全县学校法治副校长,开展专题讲座63场,受教育师生达4.2万人次。每年邀请市县关工委法治宣讲团开展法律知识巡讲,提高青少年学生自我保护能力。

增添措施,筑牢未成年人心理防线。全县学校配备心理咨询室134个,有专兼职心理健康教育教师865名。印发《资中县中小学心理健康教育指导指南》,明确各学段心理健康教育目标和教学内容。对全县154所学校74018名中小學生进行全覆盖心理健康测评。